

## 學校簡介

香港中文大學坐落在沙田的一座山上，常自稱山城。學校歷史悠久，但硬體設施如圖書館相當新穎，在裡面讀書是一種享受。學校有獨特書院制，簡單說就是大致以住宿為區分的群體，讓不同科系的學生能有交流。詳細的就依照學校格式在以下介紹。

## 國外研修之課程學習（課內）

這學期我修了 4 門共 12 學分的課，分別是粵語初級、發展經濟學、商業經濟學與賽局理論。雖然以中山的標準而言不算多，但港中文的**學期相當短**（香港普遍），約略 3 個月的上課時間，再加上 2~3 周的期末考周，而要做的事也不會少，所以相當緊湊。除了少數註明以粵語或普通話授課，大部分課程都是**全英文授課**，作業、考試或期末報告演講等，自然也是以英文為主。但有時老師的英文也是有點迷……至於課後討論，很多老師與 TA 是會講普通話的，大多接受以普通話討論。成績方面，商學院會依照班級狀況**常態給分**，所以印象中全班只有前 10% 能拿到 A（最好），A- 的人數也會有限制，算是比較競爭。但拿 B 之類的等第就滿簡單的，遇到困難的科目也因為常態給分，倒也因此不用有太大壓力。

我相信很多人對粵語有興趣，但我認為港中的粵語教學有些死板，功課也有一定份量，在忙碌的生活下，這種學習方式我認為滿消磨興趣的。雖然是三學分的課，但上課時間僅有 90 分鐘（45 分鐘一節課），所以要求同學要預習，基本上就是全部自己看，上課時間老師糾正發音並帶大家複習幾個詞，最後大家練習會話。唯一好處是給分算鬆，不然有時候看到班上表現好的同學很多都是以前學過，心情真的很差。

至於其他課程都是講授為主，算是中規中矩，就不多贅述。

## 國外研修之生活學習（課外）

食：因為中大在山上，出校外真有點麻煩，食堂就是最方便的選項。先說特別糟的避免踩雷，比如新亞書院、聯合書院的餐廳都有點難吃，而范克廉樓的咖喱或是醫學大樓賣的飯盒都算是公認不錯的選項，大學地鐵站的包子店也是便宜好吃的選擇。費用上在校內午晚餐大約 25~35 港，早餐多在 20 港左右；校外一般一餐約 50 港起跳，但是要吃到好吃大多都要將近 100 港。香港蔬菜真的少，食堂或在校外幾乎都吃不到，但水果不算貴，是最方便的選項。

衣：香港天氣感覺冬天時比高雄再冷一點，也比較潮濕之外，跟台灣相當類似，因此衣著比照台灣即可。另外都會有人建議帶套西裝過去，因為上台報告或是學院的某些活動會要求正裝出席，但我完全沒用到。

住：基本上應該都是住學校宿舍，因此選擇宿舍（書院）某種程度上決定了體驗中大生活的方式。個人聽聞下的懶人包是**晨星書院**是不錯的選擇，可以參與學校的特色活動（書院活動），也能夠體驗到香港國際化的環境，而且宿舍位置也不會太深山。而我是新亞書院但住在國際生宿舍，因此我基本上與新亞學院沒有關係，並不會去參加他們的活動；宿舍方面則是和美國人與西班牙人當室友，互相交流不同國家的文化。

行：香港要去哪裡都算是方便，但務必辦理**學生八達通**，該卡提供的半價優惠可以省不少錢。

樂：許多歐美朋友會趁這個機會大玩亞洲或進中國內陸玩，但對住在台灣的我而言反而探索香港比較有

吸引力。除了高樓之外，香港還有像是傳統街市、廟宇以及自然景觀，在假日與朋友一起探索也是很好的選擇。

銀行服務：虧他們叫金融中心，銀行服務真的很原始。如果只交換一學期，基本上不用想在那邊開銀行帳戶了，因為整個流程至少2個月，還不一定會過。我個人直接把大概會用到的港幣帶過來，也有人用海外提領功能，手續費也不會特別貴。提醒要繳住宿費時，可以去大埔墟或是校外的銀行繳費，不然在校內等待應該要站著排隊等2小時以上。另外，在學校申請一些證明表單等，不論你覺得多簡單的東西，要等個幾天都會是合情合理的。

## 交換/研修之具體效益（請條列式列舉）

- 語言能力：在全英語教學環境與宿舍國際化氛圍下，可以有很多機會學習英文，尤其對英文口說最有幫助。
- 國際觀：聽起來很籠統，但是在那種環境下讓我真正了解到來自世界各地的頂尖學生在想什麼，他們關心哪些議題、又為未來做了哪些準備。而不同文化下的思維衝擊，也幫助我思考的更靈活。像是學期中的我因為各種事情纏身，還因事兩度飛回台灣，原先一直想拿好成績的我壓力真的大，習慣用減法思考的我，讓我覺得少做什麼就是從100分往下扣。然而來自美國頂尖大學的美國室友，則鼓勵我用加法思考，先把最重要的事做好，能力之餘再做加分題，不只避免我因分散精力而全盤皆空的風險，也讓我壓力少很多。類似這種文化衝擊，對我而言真的相當寶貴。

## 感想與建議

香港是很妙的地方，有機會去體驗的同學可以好好驗證一下號稱的美食天堂、購物天堂和金融中心的幾個名號。至於香港服務有沒有那麼差，我覺得沒想像中差，甚至遇過很多店家很親切，但兜得真的兜，也可以用不同語言跟他們溝通看看，反應偶有不同，可以嘗試一下。



<丁丁車>僅剩觀光價值的丁丁車，因速度緩慢、路線與地鐵重複以及影響路面車道，未來很可能拆除。



〈獅子山〉香港有許多親近自然的地方，行山方面如獅子山、龍脊等，都是很好的去處。